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敬老会に寄せて
校長 村 山 英 哲

９月 15 日（日）は，各字で敬老会が盛大に開催されました。学校にも御案内を頂き，ほん
の 30 分程度の短い時間で，大変失礼なことと思いながら６集落を回らせていただきました。
激動の時代を生きてこられ，地域の発展のために尽くしてこられた敬老者の方々に敬意を表し，

楽しんでいただくためにいろいろな趣向が凝らされていました。中学生が出演して盛り上げて

いる集落もありました。きっと喜んでいただけたものと思います。８月号で紹介しました「全

国学力・学習状況調査」の「生徒質問紙」には，「今住んでいる地域の行事に参加しています

か」という質問があり，「参加している」の割合が，鹿児島県や全国では 50 数%だったのに対
して本校は 100%でした。子どもたちが地域で育てていただいていることを再確認する結果で
した。

ところで，平成 13 年度から「敬老の日」が９月の第３月曜
日に設定されましたが，それまでは，９月 15 日であったこと
はまだ記憶に新しいところです。なぜ９月 15日が「敬老の日」
に設定されていたのか紐解いてみました。1947年（昭和 22年）
に兵庫県のある村で，９月 15 日に村主催の「敬老会」を開催
したのが始まりのようです。農閑期のこの時期に「年配の方々

を大切にし，先輩方の知恵を借りて村作りをしよう」という趣

旨で開催されたと書いてありました。

校区の先輩方にはいつまでもお元気で，今後とも学校にも子どもたちにもたくさんの御助言

やお知恵を下さいますようお願いいたします。

沖永良部島の農業について
本校では郷土教育に力を入れていることはこれまでも紹介してきましたが，夏季休業中に職

員も研修の一環として郷土教育を位置付けて取り組んでおります。これまでは沖永良部島の名

所旧跡を訪ねることが中心でしたが，今回は８月 22 日に島の農業について話を聴くことにし
ました。講師を南栄糖業株式会社の武吉治氏にお願いし，さとうきびを中心に農業全般につい

て話をしていただきました。

○ 田皆中校区のさとうきびの生産量は島全体の約 35%に上り，与論島全体よりも多いこと
○ 沖永良部島のの収穫面積は，国際情勢，国の政策，社会的背景等により大き く変化

してきたこと

○ さとうきびの単価引き上げのため，奄美，沖縄の離島市町村が一致団結して陳情活動を

行ってきたこと

○ 夏植え，春植え，株出しとは何？

○ さとうきびやばれいしょの作付が増加し，花き，葉たばこ，さといも等の作付が減少し

たこと

沖永良部島の農業について，大変貴重なお話を聴くことができました。今後の教育活動に生

かされることと思います。

＜県図画作品審査会＞ 特選 ２年：今井 男樹 ♣ 入賞おめでとう♣
＜理科研究記録町審査＞ 特選 １年：伊井 由利（地区審査へ）

２年：内山 住太郎（地区審査へ） 前 美夢華
入選 １年：岡越 結 ２年：森 乙葉

＜県作文町審査会＞ 特選 １年：永井 海瑚（地区審査へ） 内 彩里
２年：前 美夢華（地区審査へ） 榮 琉桜

入選 ３年：東條 愛香 山田 春香
＜田中一村記念スケッチコンクール＞ 入選 ２年：岡越 誉 森 乙葉
＜當島杯ソフトテニス大会＞ 個人の部 準優勝 神崎 亜衣・森 乙葉ペア
＜沖永良部中学校駅伝大会＞ １区 区間賞 川畑 桜

★ 学校評議員会・学校関係者評価委員会・信頼される学校づくりのための委員会 意見交換及び 地域アンケート
７月３日（水）に学校評議員会・学校関係者評価委員会・信頼される学校づくりのための委員

会を開催しました。７月に行った地域の役員の皆様のアンケートの結果と合わせて，本校の教育

についての御意見・御感想を中心に記述しました。

〈学校行事や教育活動，生徒について〉

・ 独自の活動も見受けられ，非常に良い。

・ 地域は学校行事によく協力している。教職員と校区民との会話ができる関係の構築が大切。

・ 子どもたちは，明るく素直に育っている。また，大きな声で挨拶をするので良い。

・ 危ないので，ハチマキ線から学校への下り坂の自転車はゆっくり走ってほしい。

・ 生徒の人数も減少している。一生付き合う仲間だから，お互いを思いやり優しい生徒であ

ってほしいと思う。

・ 将来の夢は大きく，世界へ目を向けてほしい。ニュースにも目を向けてほしい。

〈地域との連携 他〉

・ それぞれの字に誇りを持ってほしい。郷土の芸能を大切にしてほしい。

・ これからＩＣＴ化が進んでいくと思うので，楽しみにしている。

・ これからは，授業もタブレットを活用したものに変化すると思われるので，有効性を理解

して注意事項を伝えてほしい。

〈学校評議委員会の御意見〉

・ 今は，子どもの人数が少なくて，目が届きすぎるという問題もあるのではないか。

・ 学力の問題については，良い結果が出ている教科の指導法に学ぶのも良いのではないか。

・ 「主体的・対話的」と言われているので，子どもの主体的な学習を進めていくべき。

・ 特定の能力（例えば美術や英検など）を伸ばしていく工夫も大切ではないか。

・ 現在は，島の方言が廃れていっている。地域に方言を話す方々がいるので，そのような方

に教えてもらいにいくのも良いのではないか。

★ＰＴＡ親子奉仕作業・愛のパトロール
８月２５日（日）７：００～９：１５に親子奉仕作業が行われ，体育大会に向けて学校の環境

を整えることができました。また，前日の１８：３０から生活環境部や上城小の方々と一緒に校
区内のパトロールを実施しました。ＰＴＡ活動への御協力に感謝申し上げます。

♪ 文化祭のお知らせ ♪
１１月１日（金）午前中に文化祭が行われます。子どもたちの創り

上げた文化を感じに是非お越しください。また，地域の方々から子ど
もたちへ伝えたい芸能，作品等で披露していただける方がいらっしゃ
いましたら，１０月１１日（金）までに学校へ御連絡ください。

★雑巾の提供
老人クラブ連合会か

ら今年も雑巾を提供し
ていただきました。あ
りがとうございました。

１０月行事予定 17日（木）～18日（金）中間テスト

3日（木）大島地区駅伝競走大会 20日（日）沖中体連新人戦（男女バレー）

12日（土）生徒会立会演説会 27日（日）沖中体連新人戦（テニス）



★ 保護者アンケート結果

１学期末の保護者の学校評価のアンケート結果です。

令和元年度 １学期の教育活動についてのアンケート(保護者）
＜評価＞５：大変良い ４：おおむね良い ２：もう少し １：努力を要する ０：分からない

番号 評 価 項 目 平均

１ 学校は，教育方針や学校・学級の様子を分かりやすく伝えている ４．１

２ 学校は，子どもの長所を伸ばし一人一人が輝く教育活動を行っている。 ３．５

３ 学校では学業のしつけがきちんと行われている。 ３．６

４ 子どもは学習に対して意欲を持って取り組んでいる。 ３．１

５ 子どもは授業が楽しく分かりやすいと言っている。 ３．２

６ 家庭では，家庭学習に集中できるよう環境を整えている。 ２．８

７ 私は子どもの家庭学習の見届けや声掛け等を行っている。 ２．８

８ 子どもの将来（進路）について話をする機会がある。 ３．５

９ 子どもたちはいじめや差別のない明るい雰囲気で過ごしている。 ４．０

１０ 先生は，子どものことを良く理解し，相談に適切に応じてくれる。 ３．８

１１ 家庭でも，挨拶・返事がきちんとできるよう声かけをしている。 ３．９

１２ 学校では郷土教育を大切にして指導している。 ３．６

１３ 家庭でも読書の雰囲気づくりや声掛けをしている。 ２．５

１４ 子どもは，生徒会活動等に頑張っている。 ３．７

１５ 子どもは，早寝・早起き・しっかり朝御飯の習慣が身に付いている。 ３．８

１６ 子どもは，食後の歯磨きをよくしている。 ３．７

１７ むし歯の治療に行くようにさせている。（むし歯のない生徒は０に○） １．３

１８ 子どもは，積極的に体力づくりに取り組んでいる。 ３．６

１９ 子どもは，交通ルールを守り安全に登下校をしている。 ４．２

２０ 性に関することについて子どもと話をする機会がある。 ２．５

２１ 学校は，花作り等美しい環境が保たれている。 ４．４

２２ 教室や廊下等の学習環境が整っている。 ４．５

２３ 先生は学級通信や学校便り等の通信を発行して，学校や学級の様子を知らせ ４．６

たり，連絡をしたり連携を図っている。

２４ 子どもは，学級通信や配布物を保護者にいつも渡している。 ３．９

２５ 私は，ＰＴＡ活動に積極的に参加している。 ３．４

【保護者記述回答】

【１年】

⑬ 兄妹がいるため，静かな環境では難しい。

⑳ どの程度，伝えれば良いのか？また伝え方が難しい。

〈その他〉

・沖中体連陸上は，選抜でいいと思う。全員参加する意味は？？

【２年】

⑤ 授業だけでは理解できないところがあり，教科担に個別に指導していただいたらよく分かっ

たとのこと。しかし，子どもの性格上わざわざ自分から聞きに行くことはないと思う。

④⑥ ２学年になり，なかなか自分から机に向かわなくなり…あまり言い過ぎても，と，思うの

で難しいところです。成績は伸びてほしいのですが，どんな言葉を掛けたらよいのか…悩んでい

ます。学校の雰囲気はとてもいいと思います。これからも丁寧な御指導で子どもたちを見守って

いただけたらと思います。よろしくお願いします。

 

【保護者記述回答続き】

〈２年 その他〉

・部活動について，少し見直してほしい。運動ができない苦手な子どもでも入れるように文化系

の部活があってもよいと思う。（プログラミングや将棋など）

【３年】

・子どもとの会話の中で，授業中の先生の対応，話の内容について度々，話題に挙がりますが，

授業に関係のない話が多くありませんか？先生の対応の仕方で不快感を抱いている生徒がいるよ

うですが，学校は御存じですか？少し，考えた方がいいように感じています。

★ 生徒アンケート結果

令和元年度 １学期の教育活動についてのアンケート(生徒）
＜評価＞５：大変良い ４：おおむね良い ２：もう少し １：努力を要する ０：わからない

番号 評 価 項 目 平均

１ 私は，校訓や学級目標を意識しながら学校生活を送っている。 ３．５

２ 学校は，長所を伸ばし一人一人が輝く学習や活動を行っている。 ４．０

３ 私は，授業の受け方５か条が身に付いている。 ３．１

４ 私は，基礎的な学力が身に付いている。 ２．９

５ 先生は，楽しく分かりやすい授業をしてくれる。 ４．０

６ 先生は授業で学習の目当てをはっきりと示し，まとめまで行っている。 ４．３

７ 先生は分からない時など丁寧に指導してくれる。 ４．０

８ 私は家庭学習にしっかり取り組んでいる。 ３．６

９ 私は自学学習にしっかり取り組んでいる。 ３．０

１０ 自分の進路（将来）について保護者と話をする。 ３．５

１１ 私はいじめや差別が絶対ないように気を付けている。 ４．４

１２ 先生は，自分のことを良く理解し，相談に適切に応じてくれる。 ３．８

１３ 私は，挨拶・返事を元気よくしている。 ３．７

１４ 私は郷土学習に積極的に取り組んでいる。 ３．５

１５ 私は，よく読書をしている。 ２．８

１６ 私は，主体的に生徒会活動に取り組んでいる。 ３．４

１７ 私は，早寝・早起き・しっかり朝御飯の習慣が身に付いている。 ３．８

１８ 私は，むし歯の治療や食後の歯磨きをしている。 ４．１

１９ 私は，むし歯の治療に行くようにしている。（むし歯のない人は０に○） １．４

２０ 私は，積極的に体力づくりに取り組んでいる。 ３．６

２１ 私は，交通ルールを守り安全に登下校をしている。 ４．４

２２ 性に関することについて保護者と話をする。 ２．０

２３ 私は，清掃や緑化活動に一生懸命取り組んでいる。 ４．１

２４ 私は，教室の設営等に協力して取り組んでいる。 ４．０

２５ 私は，学級通信や配布物は保護者にいつも渡している。 ４．２

２６ 私は，地域行事に積極的に参加している。 ４．１


